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siamo favorevoli alla seconda pa r t e del-
l 'ar t icolo, insis t iamo ad essere cont ra r i 
alla pr ima, e mi pe rme t to di d o m a n d a r e 
all 'onorevole Tura t i , il quale ha sos tenuto 
con t a n t a valent ia la tesi r i gua rdan te la 
r e t r o a t t i v i t à della legge, per quale ragione, 
se era così convinto, non abbia c reduto 
di proporre la stessa cosa nella p receden te 
legislatura. . . 

T U R A T I . Chiedo di par lare per f a t t o 
personale. 

G U A R I E N T I . . . .perchè allora t u t t i 
quan t i quelli che si t rovano in condizione 
di essere elet t i s enzaave rne i l d i r i t to sareb-
bero s ta t i , se la Camera avesse app rova to 
quel concet to della r e t roa t t i v i t à , elet t i 
regolarmente . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Tu ra t i 
h a chiesto di par la re per f a t t o personale. 
Lo indichi . 

T U R A T I . L 'onorevole Guar ient i mi 
vorrebbe met te re in contraddizione, asse-
rendo che non ho proposto nella precedente 
legislatura i concet t i di questo proge t to di 
legge relat ivi alle r e t roa t t i v i t à . L 'onore-
vofe Guarienti , che non era d e p u t a t o nella 
passa ta legislatura, non è in fo rmato . Verso 
la fine della passa ta legislatura (esistono 
gli a t t i e non mi occorrerebbero più che 
due minut i di t empo per mettergliel i sot to 
gli occhi) presenta i un emendamento o un 
articolo aggiunt ivo a quella legge che do-
veva in tegrare la r i fo rma polit ica eletto-
rale, che era s t a t a d e m a n d a t a alla Commis-
sione della legge polit ica elet torale, e su 
cui c 'è una ponderosa relazione dell 'onore-
vole Micheli, nel quale articolo era a p p u n t o 
in sintesi questa propos ta di legge, salvo 
gli emendament i che vennero poi f a t t i 
dalla Commissione a t tua le . Il r improvero 
delF onorevole Guarient i quindi non mi 
tocca. 

Sin dal 1910, se non erro, ossia da l l ' anno 
in cui proposi un ordine del giorno che la 
Camera approvò, contenente il concetto di 
questo disegno di legge, e impegnante il 
Governo a presentare, alla r ipresa dei la-
vori, precisamente questa r i forma (il Mi-
nistero se n 'è poi dimenticato) fin dal 1910, 
ripeto, o giù di là, io in questa Cornerà ho 
sempre m a n t e n u t o fede al l ' idea che una 
simile legge dovesse esser f a t t a . 

G U A R I E N T I Nel prendere a t to della 
dichiarazione dell 'onorevole Tura t i chiedo 
che la votazione si faccia per divisione 

P R E S I D E N T E . Si procederà dunque 
alla votazione nominale sul p r ima comma 
dell 'art icolo 9 e cioè: 

« In quan to la presente legge es tende 
l 'eleggibili tà o la compat ib i l i tà a casi od a 
categorie che p r ima non ne godevano, gli 
effe t t i della stessa decorrono dal principio 
della X X Y legislatura ». 

B E L L O T T I P I E T R O . Domando di 
pa r la re per dichiarazione di voto . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
B E L L O T T I P I E T R O . Da t re giorni, 

diceva l 'onorevole Pagella, s t iamo reci-
t a n d o ques ta commedia, e l 'onorevole Tu-
ra t i già ha d imos t ra to ieri il suo sdegno 
per questo modo di agire del l 'a l t ra pa r t e 
della Camera (Rumori). 

B a d a t e ; non si t r a t t a so l tanto di 
condurre qui dei ferrovieri , dei l avora tor i ; 
si t r a t t a di una legge sulla quale anch ' io 
ho qualche perplessi tà e che noi soste-
n i amo per devozione al l 'onorevole Tu-
ra t i più che pel suo valore intr inseco. 

Ma dopoché avremo f a t t a questa vo-
taz ione nominale, sa l terà fuori , indubbia-
mente , come ieri, qualche altro, che alla 
p r ima occasione r idomanderà se c ' è il 
numero legale. 

E noi i n t a n t o perderemo questa mezza 
g iorna ta . Io affermo che è poco decoroso 
il modo con cui si svolge la discussione di 
ques ta legge, la quale è deprezzata p r ima 
ancora che sia app rova t a . 

Non è possibile non vedere, da quella 
p a r t e della Camera, l ' i n t en to ostruzioni-
stico di non lasciar andare la discussione 
abusando forse della cortesia con cui noi 
ci siamo a f f r e t t a t i a lasciar la precedenza 
ad al tr i p roge t t i di legge per deferenza 
ai vari ministr i . 

Se l ' i n ten to è di non volere la legge, 
è meglio par larci chiaro ; il nostro col-
lega Tura t i po t r à magar i r inunciarv i e 
a spe t t a re t empi migliori ; se invece si 
vuole che questa discussione proceda, 
fa tec i il piacere di dirlo. Diversamente 
fa remo quello che finora non abbiamo 
mai f a t t o , e non passeranno più nemmeno 
le leggi che nel pomeriggio dovrebbero 
essere discusse. 

Quindi o quei signori r inunciano agli 
appelli nominal i e alla consta tazione del 
numero legale, oppure, se in tendono bur-
larci, lo dipano, perchè sapremo quello 
che dovremo fare . 

B A R B E R I S . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
B A R B E R I S . La mia dichiarazione di 

voto consiste in questo. Da pa r t e di un 
gruppo, che non so come qualificare, si fa 


